

主題：神聖的言語 Sacred Word (Assignment 04)

姓名：Amy Shek

綜合主題心得

神聖的語言是在宗教儀式或其他宗教活動中使用的語言，不同宗教傳統會有不同的禮儀語言。猶太教是用希伯來語言作為其傳統的禮儀語言、基督教根據不同教會可能是用拉丁語、古希臘、或其他地方性語言。伊斯蘭教使用古典阿拉伯語，即「古蘭經」的語言。佛教傳統上使用巴利語或梵文，但也有使用當地語言。

這些語言通與常宗教經典的語言相同，並在宗教儀式中被用來傳達訊息和教義。神聖的語言不僅是溝通的工具，也是連接信徒與神聖領域的橋樑。

天主教歷史上通用的語言是拉丁語，拉丁語通常被認為是一種瀕危語言，但拉丁文被廣泛應用於生物學、解剖學、醫學、法學和神學領域，拉丁字母也是絕大多數歐洲語言的基礎表音文字。教會拉丁語在梵蒂岡被列為官方語言之一。¹

喬姆斯基 Noam Chomsky (1928-) 是美國語言學家、哲學家、史學家、理論家、邏輯學家…被譽為現代語言學之父。他推廣的「通用語法」(Universal Grammar) 是不同國家在基礎上是有個「通用的語言」，這與聖言有著可研究的關係。

²聖言（天主的話）本身是言語，教友因而對閱讀聖經與聆聽講道為重要責任。「言語」、「聖言」、「天主的話」雖然各有其本身意義，但也有其類似點。聖言是天主給人的啟示以言語來表達，舊約的啟示分三個要素：一、歷史的事件，先知內在的啟示，三、先知宣佈的事件及對某事件在救恩史上的解釋。天主用先知的言語把自己深不可測的奧秘告訴人類。有限的人類語言怎樣去表達無限神性的奧秘呢？我們領會到「言語」本身有其勁力，但必須獲得教友心中的信仰合作，才能施展其表達超越經驗界知識的使命。

耶穌基督是天主聖言，「聖言」用於耶穌身上並不簡單。聖經舊約中聖言早已降生為人。亞里士多德（Aristotle）講 LOGO 即言語，跟「性格」、「心情」連在一起，成為一個重要的溝通工具。聖多瑪斯把「言語」<logos> 作三種解釋：一、「心內言語」（verbum vordis），二、「內在言語」（verbum interims），三、「外在（或有聲）言語」（verbum vocis），唯有「心內言語」能夠應用在基督身上。

¹ Wikipedia

² 神學論集 <言語及聖事>

降生為人的耶穌與人的言語也有真正相似的地方，因為「永生的聖言是藉降孕的肉身而顯示給人」。像是「內在言語」以「外在言語」來傳播一樣。

天主除了以言語接近世人，言語是含有莫大實在性及無限動力，祂既願意在聖體聖事內，通過言語而將自己賜予世人。聖體及言語是密不可分，聖言有著重大的能力。天主在派遣人執行特殊使命前，先將祂的「話」傳給他們。

我的反思

聖言是神性的言語，當我們在彌撒聽到聖言，態度是恭敬，願能效法主基督。在答唱詠中，以詠唱方式回應所聆聽的聖言，這種進行方式有助於我們思考聖言的教導。聆聽天主聖言是我們蒙召與奉獻的基礎。³聖奧思定將記憶、明悟、及意志定為屬神力量，有系統地綜合成聖言的信仰通傳法，這三種力量都指向著閱讀聖經的目的是天國。願我們能效法主聖督，彰顯祂的教導。

³ 神聖閱讀法（伍國寶）第 35 期